



ГЕРОИ ГРОДНЕНСКОЙ ЗЕМЛИ

Ко Дню защитника Отечества

Валерий ЧЕРЕПИЦА

Фото из открытых интернет-источников

Гродненщина за время Великой Отечественной войны подарила стране Героев Советского Союза. Каждый из сынов гродненской земли, пройдя через невероятные испытания на мужество и стойкость, дожил до дня Великой Победы. Однако время в своём движении неумолимо, и сегодня этих Героев уже нет в живых. Наш долг – помнить о них во имя Родины, чтобы никогда не повторять те тяжёлые судьбы.

ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ ИНЖЕНЕРНЫХ ВОЙСК Е.В. ЛЕОШЕНЯ (1900-1981): «НА ВОЙНЕ ОН УСПЕШНО СПРАВЛЯЛСЯ С ИНЖЕНЕРНЫМ ОБЕСПЕЧЕНИЕМ РЯДА БОЕВЫХ ОПЕРАЦИЙ»

Евгений Варфоломеевич Леошеня – советский военачальник, генерал-лейтенант инженерных войск, кандидат военных наук, доцент и почётный гражданин города Слоним. Родился в имении Альбертин (теперь одноимённый район города Слоним) в семье рабочих. Трудился на частной суконной фабрике графа Пусловского. Во время Первой мировой войны семья эвакуировалась в Петроград, где Евгений Леошеня добровольно вступил в Красную Армию. После войны командовал взводом, ротой и батальоном и окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе. После получения образования решил связать судьбу с преподаванием в академии, где стал ещё и начальником кафедры. Там он занимался со-



вершенствованием военно-инженерной школы, развитием теории тактики инженерных войск и теории инженерного обеспечения боя и операции.

В годы Великой Отечественной войны Евгений Варфоломеевич был участником обороны Москвы, Крыма и Севастополя. С 1944 года он стал начальником штаба инженерных войск 1-го Белорусского фронта и в этой должности участвовал в подготовке

и проведении операции «Багратион», а также в Варшавско-Одерской и Берлинской наступательных операциях.

После войны наш земляк занимался педагогической работой и находился на руководящих постах в инженерных войсках. А после отставки генерал Леошениа занимался партийной и общественной работой. Кроме того, Евгений Варфоломеевич является соавтором сборника «50 лет инженерных войск» и принимал участие в написании материалов для истории Слонимщины.

Генерал часто приезжал на свою малую родину. Будучи студентом Гродненского пединститута, на летней практике в пионерском лагере «Альбертин», Леошениа участвовал в организации встречи Евгения Варфоломеевича. Она происходила накануне освобождения Слонима от немецко-фашистских захватчиков. Я был там, видел и слышал, как он делился с молодёжью своими воспоминаниями о пережитом.

Говорил тихо, с лёгкой улыбкой на лице, особенно тогда, когда рассказывал о своём детстве и юности. Очень тепло отзывался о своих боевых товарищах, в том числе и о подвиге генерала Карбышева. Чувствовалось, что обращение к теме войны, давалось ему нелегко: слишком много тогда было пережито им и всем нашим народом. После завершения этого мероприятия, узнав, что я историк, генерал как-то особенно оживился и стал рассказывать о своих интересных находках по истории родного края. Позже мне стало известно, что городскому краеведческому музею он подарил не только некоторые свои личные вещи и фотографии, но и большую рукопись «История Слонима и Альбертина». Хочется надеяться, что слонимские краеведы когда-нибудь найдут возможность её опубликовать.

Генерал-майор Леошениа был отмечен высокими правительственными наградами СССР, а его именем названа улица в городе Слоним.

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР М.Ф. ГРИГОРОВИЧ (1897-1946): «ОН БЫЛ ПРЕДАН СВОЕМУ ДОЛГУ ДО ПОСЛЕДНЕГО ВЗДОХА»

Михаил Фролович Григорович – советский военачальник, генерал-майор, Герой Советского Союза. Он родился в деревне Малые Коваличи Гродненского уезда Гродненской губернии (сейчас Гродненский район) в семье рабочего. Закончил неполную среднюю школу и был призван в ряды Русской императорской армии. По окончании учебной команды его назначили на должность командира отделения, но через год он был демобилизован из рядов армии. Тогда же стал частью Красной гвардии и назначен на должность младшего командира в красногвардейском отряде.

У нашего земляка вся жизнь была полем боевых действий. Он участвовал в советско-польской войне, подавлял басмачество в Восточной Бухаре, прикрывал советско-иранскую границу, участвовал в разработке операции по штурму и освобождению Тернополя.

В 44-м генерал Григорович был назначен на долж-



ность командира 23-го стрелкового корпуса. Он получил множество медалей, орденов и наград за мужество, отвагу и героизм, а после окончания войны продолжил командовать этим же корпусом в составе Центральной группы войск. Но с 1946 года генерал-майор Михаил Фролович находился на лечении в Главном военном госпитале, где и умер от тяжёлой болезни. Именем Михаила Фроловича Григоровича названа улица в Гродно. Мемориальная доска установлена в деревне Коваличи и на здании школы в деревне Лаша Гродненского района, где он учился.



ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ АВИАЦИИ А.М. РАФАЛОВИЧ (1898-1971): «ВМЕСТЕ С НИМ НАШИ ЛЁТЧИКИ ДЕМОНСТРИРОВАЛИ ПОДЛИННЫЕ ОБРАЗЦЫ БОЕВОЙ РАБОТЫ»

Александр Михайлович Рафалович – советский военачальник и генерал-лейтенант авиации. Родился в городе Волковыске Гродненской губернии в семье мелкого чиновника уездного казначейства. Дворянский род Рафаловичей имел татарское происхождение и был известен в Великом княжестве Литовском с XVI века. Когда белорусские земли в конце XVIII века вошли в состав Российской империи, многие представители этого рода верно отдавали долг ей на государственной службе и в армейских рядах. Перед Отечественной войной 1812 года некий Иван Павлович Рафалович служил городничим в уездном городе Кобрине Гродненской губернии. Михаил Иванович, отец будущего генерала-авиатора, пошёл по финансовой линии и служил в Волковыске.

Краткие сведения о белорусско-татарских корнях родителей Александра Рафаловича вместе с его анкетой военной поры, в 5-й графе которой собственноручно написано – «русский», ставят под сомнение уже утвердившуюся в интернете версию о еврейском происхождении советского военачальника. Причём, последняя построена лишь на основании того, что его женой была Ася Захаровна (без указания фамилии, хотя в военной анкете она и указана – Трошина). Вторым аргументом в пользу названной версии базируется на том, что фамилия эта образовалась от еврей-

ского мужского имени Рафаэль. Между тем хорошо известно, что носителями этой фамилии на протяжении веков были достаточно известные люди, считавшие себя по национальности не столько евреями, сколько татарами, русскими и даже поляками.

Во время Первой мировой войны семья Рафаловичей находилась в эвакуации в центральных губерниях России. Судя по фотографии в гимназической форме, можно полагать, что до начала войны мирной войны ему удалось получить среднее образование. В 1918 году Александр Михайлович добровольно вступил в Красную Армию, воевал на фронтах Гражданской войны, где был контужен. После окончания этой битвы он продолжил службу в армии. Тогда окончил краткосрочную школу Воздушного Флота Военно-теоретическую школу лётчиков. В последующем он освоил полёты как на иностранных самолётах: начиная от «Фоккера» и «Ньюпора», так и на советских конца 1920-1930-х годов. Важной ступенью в карьерного роста стала должность командира звена авиационного отряда. Служить ему приходилось в разных аэродромах страны, судя по надписи на одной из его фотографий рядом с самолётом «Фоккер»: «Смоленский аэродром 1927 г.», а также на групповом снимке пяти лётчиков из его звена с надписью обороте – «1927 г. Лагерь 5 а. э.».

Великую Отечественную войну Рафалович встретил в звании полковника и в должности начальника штаба ВВС 6-й армии. Вместе со своим составом принимал участие в обороне блокадного Ленинграда, одной из главных задач которой была защита «до роги жизни», игравшей важнейшую роль в обороне города. Её подразделения сражались в боях за Лужскую и Курск, форсировали Днепр, освобождали белорусскую землю и дошли до Берлина, где и встретили День Победы.

После войны Алексей Михайлович стал начальником кафедры Военно-Воздушной Академии им профессора Н.Е. Жуковского, но через пять лет уволен в отставку. Умер наш земляк в Москве, где был похоронен.

В.З. ЦАРЮК (1899-1957) – ОДИН ИЗ РУКОДИТЕЛЕЙ ПАРТИЗАСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ВРЕМЕННО ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ БЕЛОРУССКОЙ ССР, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Владимир Зенонович Царюк родился в деревне Большая Обрина Новогрудского уезда Минской губернии (сейчас Кореличский район Гродненской области) в крестьянской семье. Добровольно вступил в Красную армию и участвовал в советско-польской войне, а после стал одним из основателей Коммунистической партии Западной Беларуси.

За революционную деятельность Царюк в 1926 году был арестован польской полицией, после чего приговорён к пожизненному тюремному заключению. Находился в тюрьмах около 13 лет, где и застала его Вторая мировая война. От артиллерийской канонады охранники разбежались, и арестанты, выломав дверь, оказались на свободе. Владимир Царюк ушёл на восток, где встретился с частями Красной Армии. Вскоре земляки избрали Царюка депутатом Народного собрания, а после образования единой Белорусской ССР он был избран депутатом Верховного Совета БССР и председателем Столбцовского райисполкома.

В начале Великой Отечественной войны Царюку пришлось эвакуироваться с частями Красной Армии на восток. До осени 1942 года он служил в Белорусском штабе партизанского движения. В его обязанности входило боевое обеспечение подготовленных к заброске в тыл групп. Он добывал оружие, боеприпасы, взрывчатку, радиостанции и питание к ним. Но сам Царюк видел себя в глубоком тылу противника. Однажды после окончания доклада в Центральный штаб партизанского движения он обратился к первому секретарю ЦК КП(б)Б с личной просьбой отправить его в тыл.

Владимир Царюк руководил связью белорусских партизан с Большой землей через «Суражские ворота». Во время проведения операции «Герман» (блокада Налибокской пущи 50-тысячной карательной экспедицией) река Неман стала рубежом, на котором партизаны «дяди Володи» вели ожесточённые бои, не допуская форсирования реки врагом. Над пущей повисли бомбардировщики. По лесным дорогам пошли каратели, танки и специальные команды солдат с овчарками. Царюк понимал: так просто из блокированной Налибокской пущи не уйти – в лесу живут партизанские семьи, функционируют госпитали, есть аэродром для приёма самолётов с Большой земли. Он принял решение отрядам рассредоточиться и, сво-

бодно маневрируя, сообразуясь с обстановкой, со всех сторон бить карателей. Почти целый месяц шла ожесточённая борьба на границах лесных массивов. На пути в Ивенец партизаны захватили штаб полковника-карателя Дирлевангера, и план операции «Герман» оказался в руках Царюка. Партизаны в строгом соответствии с этой стратегией стали маневрировать и устраивать засады в самых неожиданных для врага местах. Потеряв немало людей и боевой техники, каратели убралась восвояси, отправив в Берлин донесение: «Все партизаны убиты».

После освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков Владимир Зенонович был на партийной и советской работе. Умер он в 1957 году и похоронен на кладбище в Барановичах. Именем героя названы улицы в Барановичах, Столбцах и городском посёлке Кореличи.

Мне хорошо известно, сколь велик был авторитет этого человека среди всех, кто его знал. Мне повезло делать первые шаги в науке под руководством доктора исторических наук, профессора Ираиды Осиповны Царюк – сестры национального героя белорусского народа Сергея Осиповича Прищипко. Её муж, Александр Владимирович Царюк – сын Героя Советского Союза также воевал с немецко-фашистскими оккупантами в одном из отрядов партизанского соединения, которым командовал его отец. Их дочь, Наталья Александровна Царюк – доцент БГУ, известный историк-славист. Хорошо знаю о том, что атмосфера жизни этой славной и творческой семьи была наполнена огромным преклонением перед памятью о подлинных героях Беларуси – В.З. Царюке и С.О. Прищипко. Об этом свидетельствуют глубокие и ценные воспоминания семьи Царюков о родных им людях. Помнят и гордятся своими земляками и гродненцы. ■